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РОЗВИТОК ПСИХОЛОГІЧНОГО ДОБРОБУТУ НАУКОВО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Реалії професійної діяльності науково-педагогічних працівників закладів 

вищої освіти в умовах воєнного стану досить складні. Часто доводиться 

працювати в небезпечних умовах, є постійний ризик для життя і здоров’я, 

повітряні тривоги та перебування в укриттях вимагають переривати навчання. 

Це викликає ряд труднощів:  

– психоемоційних (переживання за безпеку свою та рідних, переживання 

через втрату близьких чи вимушене переселення, емоційне виснаження, 

тривожність і постійний стрес, зниження мотивації до роботи, професійне 

вигорання, погіршення концентрації уваги та працездатності),  

– комунікативних (ускладнена взаємодія та погіршення зворотного зв’язку 

між суб’єктами навчального процесу через відсутність живого контакту, 

зниження мотивації у студентів),  

– фізичних (збільшення професійних обов’язків, поєднання професійної 

діяльності з волонтерством, необхідність постійного професійного 

вдосконалення, зниження продуктивності наукових досліджень),  

– освітньо-організаційних (зміна планів, форм і методів навчання і 

необхідність підлаштовуватися під навчальні можливості),  

– технічних (відсутність електроенергії, нестабільність інтернету, 

обмеження доступу до навчальних ресурсів, складність контролю самостійності 

виконання завдань в онлайн-форматі),  
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– соціально-економічних (фінансова нестабільність, вимушена міграція 

викладачів і студентів, поєднання професійної діяльності з сімейними 

обов’язками в кризових умовах) та ін.  

Нині викладачеві, окрім освітньої діяльності, доводиться виконувати ряд 

інших функцій: психологічно підтримувати здобувачів освіти, колег по роботі, 

своїх близьких і рідних, адаптувати власну професійну діяльність та навчальну 

діяльність до умов сьогодення, надавати допомогу в екстремальних умовах. Це 

вимагає високої гнучкості, стресостійкості, постійного професійного розвитку 

та, безумовно, впливає на психологічний добробут науково-педагогічного 

працівника. 

Психологічний добробут ми розуміємо як властивості та психологічний 

стан особистості, які дозволяють їй позитивно і повноцінно функціонувати в 

суспільстві, адаптуватися до змін, самореалізовуватися та 

самовдосконалюватися, розвиваючи власні потенційні можливості, що 

виражається у відчутті комфортності, задоволення і повноцінності 

життєдіяльності та взаємодії з оточенням, щастя, власної автономності та 

цілісності. 

Психологічний добробут викладача ЗВО є багатовимірною системою, яка 

поєднує в собі універсальні особистісні компоненти (самоприйняття, автономія, 

особистісне зростання, життєві цілі тощо) й особливості професійної діяльності 

у сфері вищої освіти (система мотивації, чинники професійного вигорання та ін.) 

і безпосередньо впливає на якість освітнього процесу, професійну ефективність 

викладача та психічне здоров’я всіх суб’єктів освітнього процесу.  

Розвиток психологічного добробуту науково-педагогічних працівників 

охоплює багато різних складових. Розглянемо їх детальніше. 

Основою психологічного добробуту є емоційна стабільність. Професійна 

діяльність науково-педагогічного працівника і в звичайних умовах є досить 

емоційно насиченою, а в умовах воєнного стану й поготів. Від рівня стресу і 
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тривожності викладача, емоційної напруги на заняттях суттєво залежить 

результативність навчання студентів. Тому доцільно розвивати позитивне 

мислення, здатність до саморегуляції та емоційної стійкості, навички адаптації 

до складних життєвих обставин, конструктивного подолання стресів, травм та 

відновлення після них, здійснювати профілактику емоційного та професійного 

вигорання.  

Емоційний стан особистості, як відомо, тісно переплітається з фізичним 

станом, тобто зі здоров’ям та внутрішніми енергетичними ресурсами. Тому 

такими важливими є здоровий спосіб життя, відсутність шкідливих звичок, 

достатній сон і здорове харчування, рухова активність, дотримання режиму праці 

та відпочинку.  

Суттєву роль у розвитку психологічного добробуту відіграють рівень 

самооцінки та самоприйняття, наявність цінностей та сенсів, мотивація до 

діяльності та розвитку, здатність до рефлексії та саморозвитку.  

Ресурсами для психологічного добробуту особистості також можуть стати 

ефективні копінг-стратегії, які допомагають долати стрес, складні емоції чи 

важкі життєві ситуації, розвинута здатність до відновлення, збалансованість 

роботи й особистого життя, улюблена справа, постійний розвиток творчих 

здібностей і талантів та ін. 

Психологічний добробут значною мірою залежить від задоволеності 

викладача власним життям і професійною діяльністю, його професійної «Я-

концепції», відчуття власної професійної ефективності, узгодженості очікувань і 

реальних досягнень. Це можливо, коли сформовані й узгоджуються між собою 

особистісні та професійні цінності, коли викладач повною мірою усвідомлює 

значущість педагогічної діяльності, має власну місію, життєві та професійні цілі 

та відчуває сенс у навчанні та вихованні молоді.  

Не менш важливим є постійний особистісний і професійний розвиток 

науково-педагогічних працівників вищої школи, що забезпечується їхнім 
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прагненням до самореалізації, відкритістю до нового досвіду, професійною 

гнучкістю, а також системою мотивації та стимулювання у закладах вищої 

освіти. 

Велику роль відіграє задоволеність викладача професійною діяльністю, 

яка залежить від рівня його професійної ідентичності, умов праці, навчального, 

наукового, методичного й організаційного навантаження, автономності у 

викладанні, відчуття професійної ефективності та компетентності, контролю над 

професійною діяльністю, балансу між роботою, особистим життям та іншими 

сферами діяльності.  

На психологічний добробут науково-педагогічного працівника значною 

мірою впливає соціальне середовище, яке може стати для нього як потужним 

ресурсом, так і джерелом стресу. Йдеться про якість його взаємодії зі 

студентами, колегами по роботі та керівництвом, конструктивні міжособистісні 

стосунки, академічна культура та дружня атмосфера в колективі, відчуття 

приналежності до академічної спільноти, визнання досягнень у науковій сфері, 

соціальна підтримка як у ЗВО, так і поза його межами. 

Середовище, яв якому працює викладач, має бути безпечним та надавати 

необхідну підтримку, що значною мірою залежить від ефективності та стилю 

управління в закладі вищої освіти, підтримки колег і керівництва, доступу до 

ресурсів і можливостей професійного й особистісного розвитку, стабільності 

умов праці.  

В умовах кризи, в якій нині перебуває українське суспільство через 

російсько-українську війну, на психологічний добробут науково-педагогічних 

працівників негативно впливають травматичні події (такі як постійні обстріли і 

повітряні тривоги, загибель рідних, друзів, сусідів, знайомих), хронічна 

невизначеність і нестабільність, яка триває уже понад 4 роки, поєднання 

професійних і особистих криз, постійні зміни форматів освітнього процесу, 

інформаційно-комунікаційне перевантаження, розмиття меж між роботою і 
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відпочинком, необхідність постійного опанування нових технологій, інфляція, 

тривожні події у світі тощо. 

Таким чином, розвиток психологічного добробуту науково-педагогічного 

працівника закладу вищої освіти потребує системного підходу на рівні як 

індивіда, так і освітньої інституції. Реалізувати його можна на програмах 

психологічної підтримки викладачів, курсах підвищення кваліфікації, на 

соціально-психологічних тренінгах (наприклад, тренінги розвитку 

стресостійкості, емоційної саморегуляції, резильєнтності, профілактики 

професійного вигорання та ін.), на психотерапевтичних консультаціях, 

супервізіях тощо, які покликані надавати викладачам психологічну підтримку, 

формувати у них культуру турботи про психічне здоров’я, розвивати його 

психологічний добробут. 
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РОЛЬ ВИКЛАДАЧА У ФОРМУВАННІ АДАПТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 

СТУДЕНТІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ У ПРОЦЕСІ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

Сучасний етап розвитку вищої освіти характеризується інтенсифікацією 

процесів глобалізації, цифровізації та швидкої зміни вимог ринку праці, що 

зумовлює необхідність ефективної адаптації студентів-першокурсників до нових 

умов професійної підготовки. Адаптивна поведінка як психолого-педагогічна 
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